

## 货币政策适时加力,有望缓解困难行业资金压力 ——国常会货币政策述评

联合资信 宏观研究部

**摘要:** 当前我国经济总体运行在合理区间,但国内外环境复杂性不确定性加剧。 受国内疫情多点大规模复发、俄乌地缘政治冲突和美联储加息"三大冲击"影响, 产业领域的部分困难行业,如接触性聚集性服务行业、中下游中小型制造业企业 和出口加工型行业等面临较大信用风险。为此,4月6日国常会指出"要适时运 用货币政策工具,更好发挥总量和结构双重功能,加大对实体经济的支持"。随 着相关政策的实施、完善,尤其是两项新的结构性政策工具的创设,上述困难行 业的流动性压力料将减弱,信用风险也可能得到有效缓释。

2022 年 4 月 6 日国务院常务会议指出,要适时运用货币政策工具,更好发挥总量和结构双重功能,加大对实体经济的支持。会议在保持对原有结构性政策"做加法"的同时,提出设立科技创新和普惠养老两项专项再贷款,进一步增加结构性货币政策工具。根据货币政策出台惯例,预计央行很快将推出这两项结构性政策工具,总量性的降息降准等政策随后也可能尽快出台,有望缓解当前企业经营困难和资金压力。

国常会及时全面部署货币政策,更加有效支持实体经济发展。会议指出,要适时灵活运用多种货币政策工具,更好发挥总量和结构双重功能,更加有效支持实体经济发展。一是加大稳健的货币政策实施力度,保持流动性合理充裕。增加支农支小再贷款,用市场化、法治化办法促进金融机构向实体经济合理让利。二是研究采取金融支持消费和有效投资的举措,提升对新市民的金融服务水平,优化保障性住房金融服务,保障重点项目建设融资,推动制造业中长期贷款较快增长。三是设立科技创新和普惠养老两项专项再贷款,人民银行对贷款本金分别提供再贷款支持。做好用政府专项债补充中小银行资本等工作,增强银行信贷能力。上述政策部署在运用总量货币政策保持流动性合理充裕的同时,更加重视结构政策在支农支小、支持消费和有效投资、保障重点项目建设等方面功能,有望更加有效支持实体经济发展,力保经济运行在合理区间。

1



国常会指出,当前我国经济总体运行在合理区间,但国内外环境复杂性不确定性有的超出预期。世界经济复苏放缓,粮食能源等大宗商品市场大幅波动,国内疫情近期多发,市场主体困难增加,经济新的下行压力加大。此前央行 2022年一季度货币政策例会也指出,当前国外疫情持续,地缘政治冲突升级,外部环境更趋复杂严峻和不确定,国内疫情发生频次有所增多,经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。在这个背景下,发挥货币政策的金融稳定器作用,适时运用货币政策工具,强化跨周期和逆周期调节,加大稳健的货币政策实施力度,发挥好货币政策工具的总量和结构双重功能,主动应对,提振信心,为实体经济提供更有力支持,稳定宏观经济大盘,改善实体经济的流动性,缓释企业资金压力和信用风险,守住不发生系统性风险的底线,显得尤为必要和迫切。

"三重压力"叠加新的"三大冲击"对我国经济运行产生了明显的负面影响。 2月金融数据超预期走低。从总量看,2月社融规模新增1.19万亿元,较上年同期少增5343亿元,其中对实体经济发放的人民币贷款增加9084亿元,同比少增4329亿元;从结构看,2月企业和居民中长期贷款仍偏弱,表外融资规模持续收缩。央行一季度银行家问卷调查报告显示,一季度贷款总需求指数为72.3%,较上季度上升4.6个百分点,但较上年同期下降5.1个百分点;房地产企业贷款需求指数为47.2%,仍然处于收缩区间。先导指标方面,3月PMI指数全面回落至收缩区间,制造业供需两端同步回落,服务业景气度大幅下降。可见,"三重压力"叠加疫情多点大规模复发、俄乌地缘政治冲突和美联储加息等新的"三大冲击",已经对我国经济运行产生了明显的负面影响。

结构性货币政策工具主要针对经营困难行业及需要支持的行业,有助于特定领域行业融资环境和信用状况的改善。央行 2022 年一季度货币政策例会指出,结构性货币政策工具要积极做好"加法",精准发力,用好普惠小微贷款支持工具,增加支农支小再贷款,实施好碳减排支持工具和支持煤炭清洁高效利用专项再贷款,综合施策支持区域协调发展,引导金融机构加大对小微企业、科技创新、绿色发展的支持。本次国常会提出设立科技创新和普惠养老两项专项再贷款,预计会通过政策补贴降低贷款利率,同时尽量放宽适用范围,扩大支持面,增强科技企业抵御外部冲击,缓解现金流压力,改善企业信用状态。而在老龄化加剧,同时养老设施和服务不足的情况下,以养老专项再贷款的方式加大对养老产业的金融支持,对促进养老产业发展、扩大市场需求等方面意义重大。

总量货币政策工具是保持新增贷款适度增长,稳定经济增长大盘,实现总需求恢复和预期改善的重要保证。2021年7月和12月两次降准,为银行业注入2.2



万亿元长期低成本资金,为降低信贷市场和债券市场利率,降低企业融资成本,激发企业融资需求发挥了积极作用。当前存款准备金利率仍然处于较高水平,预计将通过降准进一步释放流动性,推动银行扩大信贷投放,下调贷款利率,推动经济系统总需求的恢复增长。时隔两年之后,央行于 2022 年 1 月下调 MLF 操作利率,引导 LPR 下降,降低企业融资成本。在准备金率下调及 MLF 操作利率仍存在下调空间的基础上,预计 LPR 也会于近期进一步下降,以提高实体部门融资意愿,激发投资消费增长。

当前产业领域的部分困难行业面临较大风险,需要总量和结构性政策发挥 双重作用。一是服务业困难企业,特别是受疫情冲击较大的航空、旅游、餐饮等 行业,企业经营困难,流动性紧张。二是制造业中受原材料涨价、市场需求收缩、 疫情冲击和供应链中断等因素影响而面临经营困难、债务负担重的企业,尤其是 中下游民营加工制造企业,承受着较大的持续经营和信用风险压力。三是出口加 工型行业,一方面受到原材料进口价格和运费上涨及关键元器件断供制裁的影响, 生产难以为继,另一方面随着国外生产逐步恢复出口订单减少,企业经营面临困 难。总体而言,总量货币政策对上述行业的信用风险具有一定缓释作用,但由于 此类风险积累时间长、规模大,总量货币政策难以从根本上解决问题,因而需要 发挥结构性货币政策的重要作用。现有的结构性货币政策工具对上述产业领域困 难行业具有较好覆盖,此前多部委联合下发的《促进工业经济平稳增长的若干政 策》和《促进服务业领域困难行业恢复发展的若干政策》中,关于金融支持的政 策也多有涉及。相信随着相关政策的实施和完善,以及新的结构性政策工具的创 设,困难行业的流动性压力或将减弱,信用风险也将得到有效缓释。

值得注意的是,当前结构性货币政策尚未覆盖房地产和城投行业,需要继续 关注这两个行业的信用风险。对房地产行业来说,今年以来随着销售量萎缩和价格下行,各地相继放宽甚至取消限购限贷管制,行业有望步入良性发展。3月金融委会议针对房地产行业专门指出,要及时研究和提出有力有效的防范化解风险应对方案,提出向新发展模式转型的配套措施,这实际上是明确了房地产行业的改革发展方向,也预示着部分企业被淘汰出局的命运。为此,需要特别关注房地产行业中杠杆率高、债务负担重、盲目扩张的企业可能存在的信用风险。对于城投行业,在坚决遏制新增地方政府隐性债务、地方政府收支压力加大、城投债到期及回售规模明显增多等多重约束下,城投企业融资仍将面临一定程度收紧,特别是部分财力较弱、负债水平较高区域的城投企业,其融资能力或将进一步削弱,流动性压力持续增加。因此,需要持续关注高债务、弱资质城投企业的信用风险。